

让小学生掌握“八项技能”是揠苗助长

◎ 耿银平

近日,一名华南师大附属开发区实验小学的学生家长张先生(化名)将一份印有“华附开小学生必须掌握的八个技能”的文件照片发到网上。这八项技能分别是:1. 娴熟掌握包括游泳在内的两项运动;2. 小学阶段完成不低于1000万字的阅读量;3. 掌握演奏一种以上乐器的技能并形成欣赏高雅音乐的兴趣爱好;4. 能说一口流利的普通话和英语;5. 能写一手漂亮的硬笔字和学会书写毛笔字;6. 能独立做一桌家常菜,学会做家务的技能并养成热爱做家务的习惯;7. 在毕业前能参与完成一项实验,并写出一份较完整的实验报告;8. 具有创新意识,能积极参与科技创新活动。

我非常理解该学校的培养目标,旨在促使学生在小学阶段即能达到优异水平,成为所谓的“人中龙凤”。

然而,必须指出,教育的根本目的并非在于塑造“考试机器”或“功利载体”,更不是造就只为实现父母教育愿望而存在的“工具人”。教育的根本目的在于培养个体成为自然、和谐的人。学生在成长过程中能保持快乐阳光、自然挺拔、富有朝气、正直向上的特质,即使在分数和技能方面表现稍逊,未能成为

所谓的“人上人”,这依然被视为教育的成功和成才。

关于该小学所要求的八项技能,例如掌握“一口流利的外语”“演奏一门乐器”“1000万字的阅读量”“写一手漂亮的硬笔字”等,这些目标具有相当的挑战性,多数孩子在现阶段可能无法达到这些能力要求。这八项技能不仅对于孩子,对于很多成人而言,都是一种苛刻而高大上的要求。用成人都很难达到的“指标”,作为孩子的发展目标,这不是一种

头脑昏聩的揠苗助长?

孩子们为了达到这些能力要求,不得不过迫自己去学习……属于孩子的自由发展和自由支配时间,都被无情占用无情剥夺了,真正的童年没有了,真正的兴趣发展机会没有了,这种“变相的控制”可能暂时会得到一些所谓的成绩和功利,从长远发展考虑,却更会带来负面冲击和心理隐患。比如《中国国民心理健康发展报告(2019-2020)》指出,2020年我国青少年的抑郁症状检出率达24.6%,其中轻度抑郁的检出率为17.2%,重度抑郁的检出率为7.4%。青少年心理发展问题虽然成因多多,但是与教育重负的压制,不无关系。

让教育离人近一些,离功利远一些。对于未成年人的成长发展而言,与其过分强调功利性指标,不如多强化生活性要求。与其过分强调“人上人”思维,不如多强化“人中人”要求。孩子能掌握八项技能,当然好;如果掌握不了,学校能教会他们成为一个大写的“人”——乐观生活,积极创造,阳光豁达,自信自强,富有爱心,敢于担当,同样是一种教育成功。

陌生人的“小善”是照亮困顿者的一束光

◎ 杨维立

近日,长沙特警的一个拥抱刷屏网络。特警队员在长沙市五一广场巡逻时,发现一名情绪崩溃的女子在街头哭泣。特警队员吕睿哲立即上前询问:“怎么了,请问是遇到了什么困难吗?”“医生说我得癌症”“压迫视觉神经快看不见了”,女子越说情绪越激动:“我很害怕,能给我个拥抱吗?”吕睿哲和同事刘雨涵迅速上前给予女子拥抱和安慰。通过询问,了解到该女子准备乘坐地铁。吕睿哲、刘雨涵因为放心不下,决定一路护送安慰,“你要相信这个世界上永远有人爱你”,直至等到女子上地铁,他们才放心离开回到工作岗位。

事实表明,特警队员吕睿哲、刘雨涵热心帮助一位情绪崩溃的女子,用诚恳和真情为她送去慰藉和鼓励,生动彰显了为民情怀,体现了人民警察的高素质、好作风,赢得了各方广泛好评和热情点赞。

无独有偶,近日,安徽宣城的一位阿姨因

思念10年前因车祸去世的儿子,忍不住给儿子生前使用的手机号码打去电话,得到了新机主浙江省衢州市龙游县公安局溪口派出所民警王能的积极回应。当晚,躺在床上辗转难眠的王能又继续给阿姨发了一条短信,鼓励她好好生活,“如果您需要帮助或者想念儿子的时候,您就给您儿子的号码打电话,这个电话一定会给您接通!”“感谢一路有你真好……谢谢了,宝贝。”次日凌晨,阿姨给王能回了信息。

因为懂得,所以慈悲;因为慈悲,所以善良。这里,民警王能用热情的态度、朴实的话语、郑重的承诺,向一位陷入丧子之痛的母亲传递“我懂你”的善意,不仅感动了打电话的阿姨,也引发了无数网友的共情共鸣。

应当看到,随着社会人口流动加快和人们生活半径增大,生活节奏加快,竞争压力加大,人们为生计和事业奔走四方,难免会遭遇突如其来的困难和挑战,如失业、疾病、家庭

变故等,有的人因此手足无措,心情低落,甚至处于情绪崩溃边缘,倘若得不到及时有效控制,还可能会出现自残、自杀等极端行为。这时候,陌生人的主动“搭把手”,倾听其内心的苦闷,设身处地帮其出主意、想办法,或许能起到为其排忧解难的效果。事实也表明,诸如此类看似微不足道的“小善”,犹如一束阳光扫除了困顿者心底的阴霾,能够给其带来雪中送炭的力量和温暖,有效避免可能发生的悲剧。

身处社会之中,没有人是一座孤岛。正如歌中唱的:“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间”。在某个时刻和场合,你或许曾得到陌生人帮助渡过难关;而你也一直尽力向不认识的困顿者赠出一份热……让这种陌生人之间的关爱双向奔赴,让温情善良的火种在传递中循环起来,社会必将变得越来越美好。

电梯维保岂能造假?

◎ 刘子涵

近日,大连市市场监管综合行政执法队接到案件线索,涉及大连某工程有限公司涉嫌未按照安全技术规范要求对电梯进行维护保养。执法人员现场随机调取了维保视频和维保记录,发现维保人员刘某在进入电梯到走出电梯仅用时5分钟,与维保计划和方案要求的30分钟维保时长严重不符。最终,刘某受到2万元的行政处罚。

电梯安全是人人关注的大事,定期对电梯进行维保,关乎电梯安全运行与使用寿命,更关乎乘梯人的生命。一般来说,一部电梯维保时间正常不会短于半小时,然而维保人员只用5分钟的时间,就完成了一部电梯的维保工作,显然是虚假维保,无疑会对乘客的生命安全带来重大隐患。

电梯不仅是人们日常生活中不可或缺的基础设施,更是一种特种设备。《中华人民共和国特种设备安全法》第四十五条规定,电梯的维护保养单位应当在维护保养中严格执行安全技术规范的要求,保证其维护保养的电梯的安全性能,并负责落实现场安全防护措施,保证施工安全。然而,一些电梯维保单位为了减少成本,在维保过程中“缺页漏项”,甚至运用小聪明虚构维保记录,试图掩盖其维保不到位的事实。这种行为严重违反了《中华人民共和国特种设备安全法》的规定,对乘客的生命安全构成了潜在威胁。近些年来,因为电梯故障导致的伤亡事故频频发生,维保不到位都让人担心,更何况造假?

针对这起虚假维保,市场监管部门依法

对当事人作出2万元的行政处罚,这一处罚不仅是对该维保公司的警示,也是对整个电梯维保行业的提醒。要想防止此类事件发生,一方面,维保公司及维保人员要引以为戒,切莫将电梯维保停留在“纸面”上应付了事,而应该切实履行主体责任,严格执行安全技术规范,确保电梯的安全性能;另一方面,相关监管部门也应加大对电梯维保行业的监督力度,对虚假维保、走过场式维保等行为采取“零容忍”态度,严厉打击虚假维保违法行为。作为乘客,也有权利关注电梯维保情况,如果发现电梯存在问题或维保不到位,应及时向相关监管部门举报。只有共同努力,才能确保电梯的正常运行,保障乘客的乘梯安全。

众议苑

本期关键词

景区的“一元午餐”

近年来,河南省5A级景区老君山推出无人值守的“一元午餐”,游客自行投币一元钱,购买包括面条、馒头、荷包蛋在内的“一元套餐”。2023年是河南洛阳老君山景区推出

“一元午餐”第七年,国庆8天假期共售出“一元午餐”23527份,收入却有24539元。该景区相关负责人表示,多出的这1012元将用于购买食材,改善膳食内容。景区的“一元午餐”效果如何?本期对此予以探讨。

多出1012元是“诚心换诚信”的美景

◎ 王军荣

在无人值守的情况下,全国游客在老君山景区“一元午餐”面前,钱不仅没有少,反而多出1012元,交出了一份满分的诚信答卷。在这份诚信答卷背后,更有老君山景区的“诚心对待游客”,这是一道“诚心换诚信”的美景。

无人值守的“一元午餐”,付钱全靠自觉,或许有人会说,谁会不在乎这一元钱?的确,一般情况下,不会不付这区区一元钱,可诚信的答卷却是需要

全体游客一起用行动作出回答,值得庆幸的是,钱非但没少,反而多了,其中很大一部分就是有的游客觉得只付一元钱,有点过意不去,要多付几元钱,或是被景区的做法感动,以多付几元钱的方式表示感谢。游客的诚信是对景区“一元午餐”最好的应答,游客的诚信和景区的美丽景色相映成辉,成为一道光芒,让诚信成为风景,让风景更加绚丽多彩。

用小策略提升旅游服务品质

◎ 文荣

当前,我国旅游景点存在着严重的同质化问题,竞争日趋激烈。“一元午餐”的火爆,不只是因为其所展现出来的诚意,更重要的是,它在极低的价格背后,用小策略,提升了自己的服务品质和口碑。

在旅游的过程中,餐饮是一种非常重要的体验,如果餐饮能够以实惠的价格和优质的服务来开展,这无疑会给景区带来

很大的优势,也可以帮助景区利用小策略来实现自己的差异化竞争。

从旅游体验出发,提升“衣食住行”方面的服务品质,不失为一个旅游景区发展的新方向。兼顾经济效益和社会效益,用发展的眼光看待旅游行业,而不是做“一锤子买卖”,更好的服务带来的或许是其他项目的多销,更好的口碑带来的或许是更多游客的慕名而来。

景区“一元午餐”是双赢之举

◎ 丁家发

笔者认为,景区“一元午餐”贵在坚持,如今质疑作秀和炒作的声音越来越少,此爱心公益活动不仅缓解景区吃饭难问题,减轻游客的经济支出,更树立了景区良好形象,值得点赞和借鉴。

景区“一元午餐”活动,无疑是一道考验游客诚信和文明的考题。不排除有个别游客存在贪小便宜心理,在食用“一元午餐”后,不想支付费用,但在其他游

客纷纷支付费用示范和带动之下,在现场恐怕也不好意思贪小便宜了,也会自觉掏钱买单。应该说,景区这道考题,广大游客考出了“高分”,在与景区“一元午餐”的互动之中,游客的诚信和文明素养得到了提升,而景区通过这样的爱心活动,也提高了知名度,从而吸引更多游客前来旅游观光,从而带动当地旅游经济发展,可谓是一举两得之举。

试用期不是老板的任性期

◎ 张国栋

据媒体报道,25岁的张倩今年4月在上海找到一份工作,与用人单位约定3个月试用期,眼看着就要转正,主管却通知她试用期延长一个月,一心求稳的张倩只能无奈接受。没想到半个月后,她竟收到了主管的口头辞退通知。张倩意识到这并非正常的辞退行为,于是决定开启自己的劳动维权之路。

试用期是用人单位和劳动者相互适应的磨合期,其标准性、规范性和严肃性受到法律的严格限制和保障。《中华人民共和国劳动合同法》第十九条规定,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。虽然在司法实践中,试用期约定次数也有过例外情形。但是,这多是考量一些特殊情况,更是出于维护职工合法权益,与张倩所遭遇的试用期被随意延长,甚至出现“假试用、真使用”行为,末了又收到了拿不到台面的辞退通知,与实现企业自身利益的最大化有着本质区别,不能混为一谈。从这一角度出发,张倩自己的劳动维权之路理当走向“胜利”的彼岸。

值得关注的是,张倩遇到的情况并非个例,如今,一些经历了秋招、春招的年轻人刚刚踏入职场,却又遇到了以“试用期”为名的种种陷阱。在豆瓣、小红书等社交平台,就有不少关于延长试用期、试用期满前被辞退、试用期间不交社

保、工资打折扣、恶意拖延不签劳动合同等的维权帖、求助帖,很多年轻网友聚集在帖子评论区,讨论如何申请劳动仲裁、如何维护合法劳动权益。

无论如何,试用期不是老板和企业的任性期,劳动者在试用期同样享有相应的、不容随意侵犯的法律权利。

要治理随意延长或约定试用期次数,任性辞退员工等侵权行为,还需要多方协同共振,各个击破。一方面,劳动者要进一步增强维权意识,在遭遇企业滥用试用期约定次数的侵权套路后,不能甘做“沉默的羔羊”,该举报的举报,该起诉的起诉,该索赔的索赔,以主动维权的鲜明态度,倒逼企业打消滥用试用期约定次数或“假试用、真使用”的算计心理。须知,我国劳动领域的立法非常完善,而且倾向于保护劳动者权益,法律有了,需要我们去运用、去实践。

另一方面,劳动监察部门要通过常态化的主动积极执法,对企业滥用试用期约定次数等不法行为,应以“零容忍”的态度,坚持“露头即打”,切实形成足够的震慑。同时,劳动仲裁部门、司法机关亦应通过发布典型案例以案释法,引领企业牢固树立合法用工的经营理念,让企业主动把保护劳动者合法权益的责任扛在肩上,落在具体行动中。



近年来,不少城市花大力气修缮古城镇,目的是将其变成旅游目的地,以所谓的“古色古香”来吸引游客。然而,不少古城镇在修缮后被“改头换面”,商业气息浓厚,开发有余、保护不足,被人诟病。王怀申 文/图